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CALCUL VECTO-

RIEL DANS LE PLAN

A. Premiers concepts

1. Egalité de deux vecteurs

Définition

Soit V et U deux vecteurs du plan.
On dit que deux vecteurs V et  sont égaux, s'ils ont le méme sens, la méme direction et la méme
norme.

o Les deux vecteurs V et U sont égaux signifie que :
o Les deux droites (AB) et (CD) qui portent les vecteurs V et U sont paralléles : (AB)//(CD).
o Ils ont le méme sens : le sens de A vers B est le méme que celui de C vers D.

o Ses normes sont égales : || V| = || U||, c'est a dire AB = CD.
Sur le parallélogramme ABCD ci-contre, on peut voire que : c
— = , — =
Les vecteurs AD et BC sont égaux : AD = BC. b

- = —
Les vecteurs CD et BA sont égaux : CF — EA.

= = i _
Les vecteurs BC et BA ne sont pas égaux, car ils
n‘'ont pas la méme direction et la méme norme.

R p .
Les vecteurs AB et CD ne sont pas égaux, car ils
sont de sens contraire. A
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CONNAITRE LE COURS CALCUL VECTORIEL DANS LE PLAN

Propriété
Soit ABCD un quadrilatére. .
Dire que les deux vecteurs AB et CD sont égaux équivaut a dire que ABDC est un parallélogramme.

Remarques

< ABCD est un parallélogramme signifie que AB — 53 et non AB — CB.

2. Somme de deux vecteurs

Définition
Soit V et U deux vecteurs. On construit les points A, B et C tels que Vv = /ﬁ et U= BC.

— — — — —> ’ . — — —
La somme de v et U est le vecteur w tel que w = AC, et on écrit: w=vV-+dU.

<i

Remarques

o L'égalité AB + BC = AC est appelée la relation de Chasles.

On considere, ci-contre, le parallélogramme ABCD.

D c

Montrons que : /ﬁ + :ﬁ)} _AC:

On a ABCD est parallélo_g)r'amme

] . T

Cest dire que AD = BC_)

Donc AB + AD — AB + BC

A l'aide de la relation de Chasles, on obtient :

A B
AB 1 AD = AC
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CONNAITRE LE COURS CALCUL VECTORIEL DANS LE PLAN

Propriété

Soit A, B et C trois points non-alignés du plan.

_)
La somme des vecteurs AB et AC est le vecteur AD tel que ABDC est parallélogramme.

3. Multiplication d'un vecteur par un scalaire

Soit v un vecteur du plan et a un réel.

Le produit de vV par « est le vecteur, noté av, tel que :
W Sia=00uv=0,alors av = 0.
P Sia+0etV+0,alors les vecteurs G et ad ont la méme direction, et on a :
[ Sia >0 alors les vecteurs V et oV ont méme sens, et |[a V|| = a x || V]].

[ Si a<0alors les vecteurs V et av ont des sens opposés, et [[a V| =-a x | V].
o¥ o
a<0
a>0
v
/
- les vecteurs V et av ont le méme sens. - les vecteurs v et av n'ont pas le méme sens.

Remarques

o Sia=-1, alors le vecteur -V est appelé le vecteur opposé du vecteur V.
o Sia =1, alors la norme du vecteur résultant sera la méme.

o Sia>1ouac<-1,alors la norme du vecteur résultant sera plus grande.

o Si-1<a<1,alors la norme du vecteur résultant sera plus petite.
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CALCUL VECTORIEL DANS LE PLAN

Soit V et U deux vecteurs du plan et « et 3 deux réels.
W o(d+d) =av+ad.

A (oz-l-ﬁ)\_/Z av + (V.

ER a(BV) = B(av) = (aB)V.

Soit ABCD un parallélogramme, I et J deux points du plan tels que :
;f = ;ﬁ et ﬁ = 2/\_D>

Construirons les deux points T et J :

I
Ona ﬁ = gﬁ alors :
B
o AL ef g/ﬁ ont la méme direction : Le point T .
appartient a la droite (AB).
o Al et g/ﬁ ont le méme sens : de A vers B.
3

[ AI == §AB & !

A D

Ona ﬁ = 2AD c'est dire que AT = 3AD :

o Af et 2AD ont la méme direction : Le point J appartient d la droite (AD).
« Af et 2AD ont le méme sens : de A vers D.

e AJ = 3AD.

I

YA

A

q
~

[ §

Montrons que : CT)Z —-AB + 2AD
— —
Ona -AB=BA= et 24D = DI
bonc AB 1248 = OB 4 53 = &3,
Dans le repére (A; D), déterminons l'abscisse du | point J
Cest a dire, cherchons un réel x tel que A AT = xAD oll AD esT le vecteur unitaire.

D'aprés ce qui préceéde, ona: bf = 24D équivaut a AT = 3AD
Donc le point J a pour abscisse 3.
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CONNAITRE LE COURS CALCUL VECTORIEL DANS LE PLAN

B. Vecteurs colinéaires dans le plan

1. Deux vecteurs colinéaires

Définition
Soit V et U deux vecteurs du plan .
On dit que les vecteurs V et U sont colinéaires s'il existe un réel a tel que :

V=oad ou U=aVv

/
v J_ 1
/ U—2

Remarques

. — — e
5 SiV=20,ona 0 =ad,alors le vecteur nul est colinéaire & tous les vecteurs.

2. Trois points alignés

Propriété

Soit A, B et C trois points du plan tous distincts. .
Dire que les points A, B et C sont alignés équivaut a dire que les vecteurs AB et AC sont colinéaires,
ou encore AB — ouﬁ, ol « est un réel.

A C

- ﬁ et A_C> ont le méme sens : ;ﬁ = %A_C) - /ﬁ et ZZ sont de sens contraire : /ﬁ = —2A_C>.

3. Milieu d'un segment

Propriété

Soit A et B deux points distincts du plan .
Dire que le point I est le milieu du segment [AB| équivaut a dire que AT = %/ﬁ

%
ou encore 7%.?[ + BI = 5).

I B A I

1
Ao 136 o oAt a8 AiBt-T o TAiTE-T
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CALCUL VECTORIEL DANS LE PLAN

Soit ABC un triangle, I le milieu de [BC], E et F deux points du plan tels que :
/ﬁ = Z:ﬁ et ATIZ' = ;A_C)

B

A c

-

Montrons que 4ﬁ = 17 + Bﬁ :
Ona ﬁ = Zﬁ

équivau‘r a 4;@ _ 3AB

Equivaut & 4AT + ATE = 3AT + 318 (Relation de Chasles)
Equivaut & JTE — -AT +3IB

équivau‘r a 4?@ _TA + 318,

Montrons que 2]14F> —-TA + 3I—C> :
Ona A7>-” = §A_(>2

2
équivau‘r 4 2AF — 3AC
Equivaut & 2AT + 2IF = 3AT + 31C (Relation de Chasles)
équivau‘r a 2IF — AT +3T¢
équivauf a 2IF — -IA 4+ 3I¢.
Montrons que les points E, F et I sont alignés :
D'apres les résultats précédents : JTE - TA +3I8 et oIF — -TA+3I¢
En ajoutant membre a membre ces deux égalités , on obtient : 4TE + oTF — 318 +3Té
équivau‘f & 4TE 4+ oTF — 3<ﬁ + I_C>>

Comme I est le milieu de [BC], alors I8+ I6= 0

Donc 4% + %_IZ‘ = 6>
c.ad 2IE =1TF.

Il en déduit que les points E, F et I sont alignés.
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